

坚持以改革开放为动力推动高质量发展

人民日报评论员

改革不停顿,开放不止步。越是形势复杂,越要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

4月17日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,强调要坚持以改革开放为动力推动高质量发展,明确指出不失时机推动改革,善于用改革的办法解决发展中的问题,完善要素市场化配置体制机制,坚定扩大对外开放,推动共建“一带一路”高质量发展。

改革开放是我国的基本国策,也是推动我国发展的根本动力。当前,我国发展面临前所未有的挑战,亟需通过改革开放释放内需潜力、激发市场活力、增强内生动力。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,必须推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,增强我国经济创新力、竞争力和抵御风险能力。突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来严重冲击,越是这个时候,越要变压力为动力,坚定不移深化改革开放。只有在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,着力解决制约我国发展的突出矛盾和问题,才能把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,把疫情造成的影响降到最低,牢牢把握发展主动权,迎来更好发展。

发展出题目,改革做文章。应对风险挑战,必须善于用改革的办法解决发展中的问题。要始终坚持供给侧结构性改革为主线,把改善供给结构作为主攻方向,向实体经济发力,创造适应新需求的有效供给,着力提升整个供给体系质量,实现供需动态平衡。加快传统产业改造升级,大力发展先进制造业,在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点。抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设,抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业,让应对疫情催生的许多新产业新业态快速发展起来,形成新动能。要认真落实《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》,清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,支持民营企业发展,激发各类市场主体活力,实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。

开放带来进步,封闭必然落后。面对世界风云变幻,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。我们要坚定扩大对外开放,放宽市场准入,持续优化营商环境,积极扩大进口,扩大对外投资,为国内外企业投资创业营造更加公平有序的环境,以开放促改革、促发展、促创新。要加强对国际经济形势的研判分析,及时制定有针对性的政策举措,努力维护全球供应链稳定,保障各类经贸活动正常开展。要推动共建“一带一路”高质量发展,秉持共商共建共享原则,努力实现高标准、惠民生、可持续目标,为世界共同发展增添动力,为世界经济稳定作出贡献。

中国经济发展从来都不是一帆风顺的,而是在应对挑战、战胜困难中不断发展壮大的。只要我们坚决贯彻党中央关于当前经济社会发展工作的总要求,坚持以改革开放为动力推动高质量发展,善于捕捉和创造机遇,勇于攻坚克难,就一定能够战胜各种困难挑战,实现党中央确定的发展任务和目标。

新华社北京4月22日电

初心如磐 使命在肩

——“做好珠澳合作开发横琴这篇文章”系列评论之一



□呼延婷

5年前的4月23日,中国(广东)自由贸易试验区正式启动运作,涵盖广州南沙、深圳前海、珠海横琴三个片区。5年来,横琴自贸片区肩负推进粤港澳大湾区深度合作的国家使命,以制度创新带动营商环境不断优化,激发出深化改革、扩大开放的新活力、新动能。

横琴与澳门仅一水之隔,这一特殊区位决定了横琴自贸片区的独特使命和鲜明特色:支持澳门融入国家发展大局,促进澳门多元化发展,服务“一国两制”新实践。

2018年10月,习近平总书记第四次视察横琴时指出,“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展的创造条件。横琴有粤澳合作的先天优势,要加强政策扶持,丰富合作内涵,拓展合作空间,发展新兴产业,促进澳门经济发展更具活力”。总书记的讲话为横琴自贸片区的发展指

明了方向,提出了根本遵循。

2019年12月20日,习近平总书记在庆祝澳门回归祖国20周年大会上的讲话中再次提及横琴,强调“当前,特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章,为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力”,吹响了珠澳合作开发横琴的号角。

自贸片区运作5年来,横琴从国家利益出发,立足澳门所需,发挥横琴所能,按照国家对自贸试验区创新发展要求,围绕如何与澳门实现“深度合作”的主题,大胆闯、大胆试、自主改,做出许多探索与实践。

自贸片区的设立旨在加快构建开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局。对标国际高标准投资贸易规则,营造国际化、法治化、市场化的营商环境,是中央赋予自贸片区的重要任务。5年来,横琴自贸片区牢记使命,将吸引澳门产业作为首要任务,积极探索面向澳门开放的政策制度体系,实现与澳门的规则体制机制的联通贯通融通,营造了一个既有港澳特色又有内地特点的营商环境,制度创新的红利已清晰显现——截至目前,在横琴注册

的澳门企业数量已突破2000家。

横琴的自贸故事,核心是制度创新。5年来,横琴不断探索促进澳门产业多元化的新模式,“跨境”是被说得最多的热词:与澳门实现深度合作,首先要打通各种要素跨境流动的渠道,创新通关模式、设施互联互通、产业协同发展等一系列探索与实践,提升了两地市场化配置功能,拓展与澳门的合作空间,为两地发展新产业、形成新业态、探索新模式,优化了产业多元化的发展投资环境。如今的横琴,从澳门青年创业谷到横琴总部大厦,从粤澳合作产业园、粤澳合作中医药科技产业园,到澳门产业多元十字门中央商务区服务基地、粤澳跨境金融合作示范区……为澳门专设的载体平台,星罗棋布般散布全岛。

两地合作,归根结底还是人与人的友好、心与心的融合。为探索社会民生合作的新途径,横琴通过推动澳门教育、医疗、就业等社会福利措施延伸到横琴,打破相互之间的界限。为了让澳门居民在横琴同样能拥有幸福感和获得感,多年来横琴不断探索与澳门开展跨境民生

领域合作,先后制定和出台了包括澳门单牌车入出横琴、澳门专业人士跨境便利执业、澳门常住居民参加珠海医保试点、澳门企业跨境办公、开通免费跨境通勤专线等一系列务实措施,两地社会民生领域合作不断深化。

5年的探索与实践证明,要做好横琴开发这篇文章,实现与澳门的深度合作,促进澳门产业多元化发展,绝不单纯是横琴自己的事情,而是横琴与澳门共同的课题。珠澳合作开发横琴,需要双方打破利益固化的藩篱,在推进粤港澳大湾区建设、深化珠澳合作的实践中,坚守“一国之本”善用“两制之利”,携手推进澳门建设。

自贸试验区是一块全新试验田,代表着更积极主动开放的国家战略。横琴自贸实践的5年,是深化改革的5年,更是扩大开放的5年,所积累的经验弥足珍贵。站在新的历史起点,横琴自贸片区自当初心如磐、使命在肩——继续做好珠澳合作开发横琴这篇文章,奋力打造自贸试验区建设独具魅力的“横琴样板”。

“纸上谈兵”既误时又误事

内蒙古赤峰市敖汉旗的武安州白塔是国家重点文物保护单位,约有1000年历史,目前裂开至少18道黑缝,生出100多个黑孔,塔身倾斜,不时有砖块坠下。记者调查发现,尽管各方都意识到了千年白塔岌岌可危,但是维修工作长达7年始终在“纸上”来回打转,迟迟不见修缮,导致千年辽塔状况一天不如一天,面临倒塌。(4月20日新华社每日电讯)

国家重点文物保护单位、内蒙古自治区赤峰市敖汉旗武安州辽代白塔是现存辽塔中始建年代最早、最具辽中期建塔特色,且仅存的空心式砖塔,同时还是唯一一座采用穹顶式佛龛的现存辽塔,具有极高研究价值。目前,整座古塔已经严重破损,塔体发生歪斜,遍布千疮百孔,千年白塔面临倒塌危险。

白塔修缮计划最早可追溯至2013

年。2016年,国家文物局就在《关于武安州遗址—武安州塔保护加固工程立项的批复》中,同意白塔的修缮工作。然而白塔方案反复上报、推翻,工程一拖再拖,7年时间始终在纸上来回折腾,目前仍未见动工。文保部门这种“懒、散、慢、拖”的工作方式,暴露出了当地文物保护的工作状态。如何在保护理念、保护力度、保护方式上“更走心”“更给力”,当地文物部门需要认真思考和引起重视。

不仅仅是白塔,国内一些地方的文物也面临着相似的命运,无论是保护措施不到位,还是保护方式不得法,都缺乏必要的文物保护意识,缺乏应有的主动性和积极性。希望文物部门真正把事情落到实处,切莫在纸上打转,真正把老祖宗留给我们的遗产保护好、传承好、利用好。

点评:高飞 漫画:赵耀中



画评

2020

珠海传媒集团首届云粉丝节

300万优惠福利

助力复工复产

上“观海”APP / 4月23日—5月5日

1周年 珠海传媒集团 ZHUHAI MEDIA GROUP